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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ПРОЦЕСУ ФІЗИЧНОГО 
ВИХОВАННЯ У ТЕХНІЧНОМУ ВИЩОМУ НАВЧАЛЬНОМУ

ЗАКЛАДІ

В’ячеслав Семененко, Вікторія Білецька

Резюме. Определены особенности организации учебного процесса по физическому воспитанию для 
студентов Национального авиационного университета. Раскрыто содержание учебной программы по 
физическому воспитанию для студентов первого и второго курсов обучения, изложены требования к 
умениям и навыкам, которыми они должны овладеть в ходе изучения дисциплины "Физическое воспи
тание”. Представлена структура общего и вариативного модулей этой дисциплины для студентов

технических специальностей.

Sum mary. The paper examines the features o f the physical education organization in the National Aviation 
University Contents o f physical education curriculum for first- and second-year students is examined along 
with requirements for skills and aptitudes that students should acquire in the course o f the study o f the discipline 
"Physical Education". The paper presents the structure o f general and o f variable modules o f the discipline

"Physical education" for students o f technical professions.

П остановка проблеми. А нал із  останніх д о 
сл іджень і публікацій , з в ’я зо к  із науковими та 
практичними завданням и. Необхідність створен
ня збалансованої системи навчання та ф ізично
го виховання зумовлена багатьма причинами. З  
кожним днем збільшується потік пової інформа
ції, спостерігається брак вільного часу для запять 
фізичною культурою, погіршується стан здоров’я 
молоді, знижується рівень фізичної підготовле
ності [6, 8, 9 та і її. ].

Сформована проблемна ситуація вказує на ак
туальність вивчення факторів, що забезпечують 
високий рівень розумової та ф ізичної працездат
ності в процесі навчання у вищому навчальному 
закладі та необхідність вивчення закономірностей 
і взаємозв’язку між рівнем рухової активності й 
характеристиками розумової діяльності студентів. 
Збільшення потоку інформації, необхідність її пе
реробки за короткі терміни, застосування різно
манітних технічних засобів навчання тягнуть за 
собою постійну інтенсифікацію навчального про
цесу у вищих навчальних закладах. Це призво
дить до істотного скорочення обсягу вільного ча
су у студентів [1, 3, 6].

Надзвичайно напружена розумова діяльність і 
прогресуюча з кожним роком гіподинамія призво
дять до того, що показники функціонального ста
ну систем організму та фізичної працездатності 
студентів істотно знижуються від молодших кур
сів до старших. Ця ситуація ще більше усклад
нюється і тим, що в рейтингу цінностей у студен
тів здоров’я посідає досить скромне місце [2, 5 | .

Ф ормування соціально-активної особистості в 
гармонії з фізичним розвитком є важливою умо
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вою підготовки випускника вищого навчального 
закладу до професійної діяльності в суспільстві, 
що розвивається за законами ринкової економіки. 
Це актуалізує проблему вдосконалення процесу 
фізичного виховання і підвищення його прести
жу у вищій школі. У з в ’язку з цим постає питан
ня щодо підвищення якості організаційно-управ
лінської діяльності в сфері фізичного виховання 
у вищих навчальних закладах. У кожному різно
виді організаційної діяльності використовуються 
спеціальні форми та методи організаційно-управ
лінських дій: вивчення умов та можливостей, під
готовка планів та технології!, забезпечення ка
драми, створення керівних органів, виконавчих 
підсистем та ін. Безперечно, що від якості орга
нізаційної роботи залежить ефективність всього 
процесу фізичного виховання студентської МОЛО
ДІ 11,4,  7, 9].

Багатьма вітчизняними вченими та фахівцями 
порушується питання про необхідність вживан
ня заходів для зростання не тільки професійних 
знані», а й рівня фізичної культури у майбутніх 
фахівців  |1 , 7, 8, 10|. Організаційно-управлін
ська діяльність спрямована па впровадження та 
забезпечення функціонування оздоровчих техно
логій у процесі фізичного виховання, а також на 
вдосконалення освітнього рівня студентської мо
лоді. Тому актуальним є вивчення організаційно- 
управлінських аспектів фізичного виховання сту
дентської молоді з метою підвищення якості про
цесу фізичного виховання.

Обрашііі напрям досліджень виконувався від
повідно до Н Д Р  №  1 4 /1 2 .0 2 .0 7  “Структура і 
зміст навчальних занять з фізичного виховання
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вибіркової спрямованості зі студентами першого 
курсу Національного авіаційного університету” 
(номер держреєстрації 0110U006654) та Зведено
го плану НДР у сфері фізичної культури і спор
ту Міністерства освіти і науки, молоді та .спорту 
України на 2011 -2015  pp. за темою 3.1 “Вдоско
налення програмно-нормативних засад фізичного 
виховання в навчальних закладах” (номер держ
реєстрації 0110U001733).

Мета дослідження — вивчити особливості ор
ганізації процесу фізичного виховання у вищому 
навчальному закладі для студентів технічного на
пряму підготовки.

Методи та організація досліджень: аналіз да
них науково-методичної літератури, нормативно- 
правових документів, програм із фізичної культу
ри для вищих навчальних закладів, узагальнення 
досвіду передової педагогічної практики.

Результати досліджень та їх обговорення. Ф і
зичне виховання — складова частина вищої гума
нітарної освіти, що сприяє формуванню особис
тості майбутнього фахівця у процесі становлення 
його професійної компетентності. Це — спеціа
лізований педагогічний процес цілеспрямованої 
систематичної дії на людину фізичними вправа
ми, силами природи, гігієнічними факторами з 
метою зміцнення здоров’я, розвитку фізичних 
якостей, удосконалення морфологічних і функ
ціональних можливостей, формування і покра
щення основних життєво важливих рухових на
вичок, умінь та пов’язаних з ними знань, забез
печення готовності людини до активної участі у 
суспільному, виробничому і культурному жит
ті. Важливою частиною навчальної дисципліни є 
підтримання працездатності та адаптації організ
му студентів до навантажень у процесі навчання.

Згідно з рішенням Міністерства освіти і нау
ки України, Міністерства охорони здоров’я, Мі
ністерства України у справах сім'ї, молоді та спор
ту від 11 листопада 2008 р. № 13/1 -21011 /1  “Про 
реформування фізичного виховання учнів та сту
дентської молоді у навчальних закладах України”, 
постає необхідність внесення змін у зміст навчаль
них програм із фізичної культури, контрольних 
нормативів відповідно до вікових, індивідуальних 
закономірностей формування та розвитку людини 
з урахуванням позитивного світового досвіду.

Організаційно-управлінську роботу у сфері 
фізичного виховання студентської молоді скла
дають такі напрями діяльності: пропаганда здо
рового способу життя; виховна робота зі сту
дентами; матеріально-технічне, медичне, кадро
ве, науково-методичне забезпечення навчального 
процесу; здійснення фізкультурно-оздоровчих за
ходів.

Однією з необхідних умов організації навчаль
ного процесу за кредитно-модульною системою є

наявність робочої навчальної програми з кожної 
дисципліни, виконаної за модульно-рейтинговими 
засадами і доведеної до відома викладачів та сту
дентів. Рейтингова система оцінювання (РСО) є 
невід’ємною складовою робочої навчальної прог
рами і передбачає визначення якості виконаної 
студентом усіх видів аудиторної та самостійної 
навчальної роботи та рівня набутих ним знань, 
вмінь та навичок шляхом оцінювання в балах ре
зультатів цієї роботи під час поточного, модуль
ного та семестрового контролю, з наступним пере
веденням оцінки в балах у оцінки за традиційною 
національною шкалою та шкалою ECTS (Europe
an Credit Transfer System).

Робоча навчальна програма з дисципліни “Фі
зичне виховання” для студентів Національного 
авіаційного університету складена на основі ро
бочих навчальних планів усіх напрямів, чинних 
із 2010 p., навчальної програми дисципліни “Фі
зичне виховання”, “Тимчасового положення про 
організацію навчального процесу за кредитно-мо
дульною системою (в умовах педагогічного експе
рименту)”, “Тимчасового положення про рейтин- 
гову систему оцінювання”, затверджених наказом 
ректора Національного авіаційного університе
ту № 122/в ід  15.06.2004 р. та наказом ректора 
№ 92/в ід  29.04.2010 р.

Зміст програми вміщує вступ, пояснювальну 
записку, зміст навчальної дисципліни, навчаль
но-методичні матеріали з дисципліни, рейтинго- 
ву систему оцінювання набутих студентом знань та 
вмінь.

Пояснювальна записка розкриває мету та зав
дання викладання навчальної дисципліни, місце 
навчальної дисципліни в системі професійної під
готовки фахівця та міждисциплінарні зв’язки, ін
тегровані вимоги до знань і умінь з навчальної 
дисципліни в межах модулів.

У розділі “Зміст навчальної дисципліни” пред
ставлено тематичний план навчальної дисциплі
ни, проектування дидактичного процесу з видів 
навчальних занять, практичні заняття, їх темати
ка і обсяг, самостійна робота студента і контроль
ні заходи.

Зміст навчальної дисципліни представлено у 
вигляді змістових модулів. Змістовий модуль 1 
“Фізкультурна освіта, загальна та спеціальна фі
зична підготовка студентів” надає знання щодо 
загальних основ фізичного виховання, до особис
тої та загальної гігієни при заняттях фізичним ви
хованням, вимог до техніки безпеки при заняттях 
фізичною культурою, природничих засобів від
новлення після фізичних навантажень. Змістовий 
модуль 2 “Підвищення рівня фізичного стану в 
режимі життєдіяльності студентів” знайомить із 
закономірностями формування навичок, харак
теристикою основних рухових якостей людини;
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термінологією та основами методики розвитку за
гальної витривалості. Змістовий модуль 3 “Ф і
зична підготовка студентів засобами обраного ви
ду спорту” допомагає вивчити основи здорового 
способу життя, вимоги до особистої та загальної 
гігієни при заняттях у спортивних приміщеннях 
та обраним видом спорту, до техніки безпеки при 
заняттях фізичною культурою та спортом, пра
вил змагань обраного виду спорту. Змістовий мо
дуль 4 “Удосконалення рухових якостей засобами 
обраного виду спорту” допомагає вивчити зако
номірності формування навичок, характеристику 
основних рухових якостей людини, термінологію, 
правила змагань та основи методики підготовки з 
обраного виду спорту, засоби відновлення після 
фізичних навантажень.

Навчальний матеріал програми для вивчення 
тем у другому семестрі представлено у таблиці 1.

У результаті вивчення навчальної дисципліни 
студент повинен знати вимоги до особистої та за
гальної гігієни при заняттях фізичною культурою 
та спортом, основи здорового способу життя, за
кономірності формування павичок та характерис
тику рухових якостей людини, засоби та методи 
здійснення самоконтролю за особистим фізичним 
станом, правила змагань та основи методики під
готовки з обраного виду спорту. Після оволодіння 
основними руховими навичками студенти можуть 
організувати та провести самостійне заняття з ф і
зичної підготовки, оцінити особистий стан ф ізич
ної підготовленості та рівень розвитку рухових 
якостей, застосовувати на практиці методи само
контролю, застосовувати на практиці різні методи

та засоби розвитку рухових якостей, здійснювати 
навчання основним руховим навичкам технічної 
підготовки в обраному виді спорту.

Організаційно-управлінська робота з фізично
го виховання є плановим заходом. Для плануван
ня використовуються різні методичні прийоми, 
такі, як  розробка програм з дисципліни “Фізич
не виховання” , що визначають зміст діяльності, 
складання моделі діяльності з урахуванням особ
ливостей матеріально-технічного, кадрового, на
вчально-методичного та інших видів забезпечен
ня навчального процесу. Важливою функцією ор
ганізаційно-управлінської діяльності є контроль 
за рівнем фізичної підготовленості та фізичного 
стану студентів у процесі навчально-тренуваль
них занять.

Висновки
1. Ф ізичне виховання у вищому навчальному 

закладі,  будучи базовою його формою , покли
кане сприяти, насамперед, усуненню відхилень 
у стані зд о р о в ’я студентів, всебічному ф ізич
ному розвитку, вихованню  професійно значу
щих якостей та здатностей, усуненню можливих 
шкідливих впливів о б ’єктивних умов освітнього 
процесу на студента. Одним зі ш ляхів  удоско
налення процесу ф ізичного  виховання студентів 
є впровадження р ізних видів рухової активнос
ті, які студенти обираю ть у залежності від по
треб та інтересів, що сприяє  підвищенню моти
вації до занять  оздоровчої та спортивної спря
мованості.

2. Ф ормування соціально-активної особистості 
в гармонії з фізичним розвитком є важливою умо

Таблиця 1 — Тематичний план змістового модуля 2 “Підвищення рівня фізичного стану в режимі життєдіяльності студентів"

№ з/п Назва теми
Обсяг навчальних занять (год.)

Усього Лекції Практичні
Самостійна

робота

2.1 Загальний (обов'язковий) розділ.
Розвиток фізичних якостей і рухових навичок при заняттях фізичним вихован
ням вибіркової спрямованості.
Формування комунікаційного компонента в командних діях студентів. 
Методичні рекомендації щодо організації та проведення самостійних занять із 
фізичної культури і масового спорту

18 12 6

2.2 Засоби психофізичної підготовки студентів із метою формування професійної 
компетентності майбутніх спеціалістів різного профілю

6 4 2

2.3 Варіативний розділ.
Підвищення спортивної майстерності студентів у групах підвищення спортив
ної майстерності з використанням сучасних фітнес-технологій.
Методи оперативного та поточного лікарсько-педагогічного контролю за рівнем 
спеціальної фізичної підготовленості студентів у процесі навчально-тренуваль
них занять.
Основи суддівської та інструкторської практики в сфері рекреації і масового 
спорту

14 10 4

2.4 Корегування рівня фізичного стану студентів відділення фізичної реабілітації з 
використанням різних форм рухової активності (вправи аеробної спрямованос
ті, коригуюча та дихальна гімнастика, стретчинг тощо)

12 8 4

2.5 Виконання модульної контрольної роботи. 5 2 3
Усього годин за змістовий модуль 2 55 36 19
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вою підготовки випускника вищого навчального 
закладу до професійної діяльності в суспільстві. 
Ця проблема потребує вдосконалення процесу фі
зичного виховання і підвищення його престижу 
шляхом підвищення якості організаційно-управ
лінської діяльності, складовою частиною якої є 
окремі види навчально-методичної роботи, зокре
ма, розробка програм із “Фізичного виховання” 
для студентів різних напрямів підготовки.

3. Однією з умов підвищення ефективності 
процесу фізичного виховання студентської моло
ді є наявність варіативних модулів з різних ви
дів рухової активності, що забезпечує підвищен
ня мотивації до фізкультурно-оздоровчих занять 
та занять спортивної спрямованості.

Перспективи подальших досліджень поля
гають у розробці методичних рекомендацій для

самостійних занять студентів Національного авіаційного університету різних напрямків підготовки з 
метою підвищення рівня їхнього фізичного стану.
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